数形结合列方程
根据图形的面积列方程解决有关问题，是一类非常重要的问题，这类问题在各地的中考试题中频频出现.请看举例.

  例1如图1，要设计一幅宽20cm，长30cm的矩形图案，其中有两横两竖的彩条，横、竖彩条的宽度比为2∶3，如果要使所有彩条所占面积为原矩形图案面积的三分之一，应如何设计每个彩条的宽度？
分析：由横、竖彩条的宽度比为2∶3，可设每个横彩条的宽为[image: image1.wmf]2

x

，则每个竖彩条的宽为[image: image2.wmf]3

x

．为更好地寻找题目中的等量关系，将横、竖彩条分别集中，原问题转化为如图2的情况，得到矩形ABCD．
结合以上分析完成填空：如图2，用含[image: image3.wmf]x

的代数式表示AB、AD的长和矩形ABCD的面积，列出方程完成本题解答．
解：设每个横彩条的宽为2xcm，则每个竖彩条的宽为3xcm，
题意，得24x2-260x+600=（1-
[image: image4.wmf]1

3

）×20×30.

整理，得[image: image5.wmf]2
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解方程，得[image: image6.wmf]12
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（不合题意，舍去）.

则[image: image7.wmf]55
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所以每个横、竖彩条的宽度分别为[image: image8.wmf]5

3

cm，[image: image9.wmf]5

2

cm.

例2如图3，要设计一个等腰梯形的花坛，花坛上底长[image: image10.wmf]120

米，下底长[image: image11.wmf]180

米，上下底相距[image: image12.wmf]80

米，在两腰中点连线（虚线）处有一条横向甬道，上下底之间有两条纵向甬道，各甬道的宽度相等．设甬道的宽为[image: image13.wmf]x

米．
（1）用含[image: image14.wmf]x

的式子表示横向甬道的面积；
（2）当三条甬道的面积是梯形面积的八分之一时，求甬道的宽；
  分析：（1）横向甬道可以看作是梯形的中位线，根据中位线的计算方法可求出中位线的长，根据其宽度可计算其面积.（2）根据三条甬道的面积等于梯形面积的八分之一，可列出方程，解方程即可求到甬道的宽.

    解：（1）横向甬道的面积为：[image: image15.wmf](
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（2）依题意：[image: image16.wmf]2
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整理得：[image: image17.wmf]2
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（不符合题意，舍去）,

所以甬道的宽为5米．
例3某村计划建造如图4所示的矩形蔬菜温室，要求长与宽的比为2:1．在温室内，沿前侧内墙保留3m宽的空地，其它三侧内墙各保留1m宽的通道．当矩形温室的长与宽各为多少时，蔬菜种植区域的面积是288m2？
     分析：要计算矩形温室的长与宽，只要设矩形的宽为xm，长为2xm，然后用x的代数式表示出蔬菜种植区域的长和宽，根据面积列出方程求解即可.

     解：设矩形温室的宽为xm，则长为2xm．根据题意，得
(x-2)·(2x-4)=288．
解这个方程，得x1=-10(不合题意，舍去），x2=14．
所以x=14，2x=28．
所以当矩形温室的长为28m，宽为14m时，蔬菜种植区域的面积是288m2．
点评：此类涉及的知识是列一元二次方程解决与图形有关的实际问题，涉及的数学思想为数形结合思想，解决问题思路都是:从已知条件结合图形找出相等关系,设未知数列方程,通过解方程解决问题.
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